Rabbi Chaim Dalfin

A MODEL FOR LEADERSHIP THE LUBAVICHER REBES

Оглавление

Об авторе	13
Благодарности	15
Предисловие	19
Нынешний Ребе	20
Исполняющий обязанности, преемник	21
Машиах	22
Активизм	23
Пребывать в высях	24
Хасидские рассуждения (маамарим) в связи с личными и общественными событиями	25
Главы Хабада и их взгляды	
Глава 1	
Рабби Шнеур-Залман (Алтер Ребе).	
Системное руководство, как нам жить	
Новизна учения Алтер Ребе	31
Танья: системный подход к жизни	32

Кодекс еврейского закона, составленный Алтер Ребе	35
Чудеса и природа	36
Сначала свод законов, потом хасидизм	37
Важность изучения Торы	38
Противодействие	39
Рабби Авраѓам из Калиска становится врагом	42
Изучение наук	43
Величайшее наслаждение в тяжелейшие времена	45
Бриллиант в царской короне	46
Российский император и Наполеон	47
Рабби Авраѓам Малах и Алтер Ребе. Бублик	50
Яркие высказывания	52
Простого не существует!	52
Богатство может стать и раем, и адом	53
Эсав носил штраймл и белый кафтан	54
Рабби Дов-Бер Шнеури (Мителер Ребе).	
Распространение хасидизма	
Продуманная манера разъяснения хасидизма	56
Личное участие в жизни хасидов	58
Ребе и хасид	60
Хор рабби Дов-Бера	62
Ласковые речи	62
Политический климат	63
Сила маамара	
Gibia machapa	63
	63 65
Хасидизм стал его жизнью	
Хасидизм стал его жизнью	65
Хасидизм стал его жизнью	65 66

Глава 3 Рабби Менахем-Мендл (Цемах Цедек). Сочетание всех аспектов Торы

Имя Цемах Цедек	68
Цемах Цедек, экзотерическая Тора и хасидизм	69
Фамилия Шнеерсон	70
Единство хасидов и митнагедов	72
Маамар вызывает изменения	75
Лидеры митнагедов хвалят Цемаха Цедека	77
Проявление любви к Израилю через отношение к величайшим раввинам и изучающим Тору	78
Стиль хасидских высказываний и сочинений Цемаха Цедека	80
Маамар «Вот что давать» (версия Алтер Ребе)	80
Маамар «Вот что давать» (версия Цемаха Цедека)	81
Знаток еврейского закона и общественный деятель	83
Даат, третий Божественный атрибут (сфира)	85
Яркие высказывания	86
Сделайте Землю Израиля здесь!	86
Надейся на лучшее, и все будет хорошо!	87
Спроси у себя, почему ты спрашиваешь меня?	87
Глава 4	
Рабби Шмуэль (Маѓараш).	
Расшатывание всех границ	
Завещание Цемаха Цедека о том, что рабби Шмуэль станет его преемником	90
Тиферет ше-бе-Тиферет («Красота в Красоте»)	91
«С самого начала — через!»	92
Мир (олам)	93

«С самого начала — через!» на личном примере	93
Праведники и раскаявшиеся грешники	94
Поступать, как Бешт	96
«С самого начала — через!» как образ жизни	98
Первый глава Хабада, который начал произносить и писать	
хасидские рассуждения, известные как «продолжения».	99
Урок «продолжений»	IOI
Качество важнее количества	IOI
Устранение духовной скверны	102
Яркие высказывания	103
Что подобает, а что не подобает хасиду	103
Хорошо — это хорошо, но разве лучше — не лучше?	104
Смысл еврейских вздохов	104
Глава 5	
Рабби Шалом-Дов-Бер (Ребе Рашаб).	
Рамбам любавичского хасидизма	
Как Шалом-Дов-Бер преобразовал материальное в духовное	109
Дов-Бер означает «медведь»	III
Любавичская ешива Томхей тмимим	III
Реакция Хабада на еврейское движение Просвещения	113
Я оставляю вам свои сочинения; нет, я отдаю вам	
свои сочинения!	115
Благодаря любавичской версии хасидизма можно постичь	
природу Всевышнего	117
Противостояние светскому сионизму	119
Маамар, который помог устранить Николая II	123
Яркие высказывания	124
Хасидский ломоть хлеба никогда не пропадет	124
Хасидское слово прочищает мозг и очищает сердце	125
Ручка двери дома Ребе	125

Глава 6 Рабби Йосеф-Ицхак Шнеерсон (Фриердикер Ребе). Самопожертвование ради Торы

126
- 0
128
130
132
135
136
141
143
I44
146
147
150
150
151
152
155
156
157
159
162
165

Послевоенное наступление	167
Еврейский корпус мира	168
Еврейские школы по всему миру	169
Публичные выступления	171
Кампании (мивцаим), миссионерство	172
Центры Хабада: дом вдали от дома	173
Что такое Центр, или Дом, Хабада и каковы его функции?	174
Как можно больше евреев!	176
Особый стиль анализа «Поучений отцов» Раши	
и комментария отца Ребе на Зоѓар	178
Изучение должно приводить к действию	181
Делай добро	182
Рамбам нашего времени	184
Ежедневное изучение Рамбама	185
Проявление самого лучшего благодаря «доллару Ребе»	187
Извлекать уроки из современных событий	189
Три маамара против преступных сталинских замыслов $ \dots $	191
Мир посланничества: превращение обывателей в «солдат» .	193
Издание Таньи по всему миру	196
Семь универсальных заповедей потомков Ноаха	197
Раскрыть сокровищницу	202
Двери открыты для всех	203
Четыре десятилетия и то, что после	205
Яркие высказывания	207
Лучше смеяться, чем плакать	207
Чувствовать необязательно	208
Благословение и успех	209
Послесловие	211
Очищение искр закончено	211
Откройте глаза и примите Машиаха	213
Изучайте все, что сказано о Машиахе в священных	
еврейских текстах	216
	217

Об авторе

Рабби Хаим Дальфин родился и вырос в семье любавичских хасидов, учился в ешивах Хабада. В течение двадцати пяти лет участвовал в хасидских застольях (фарбренгенах) Ребе. Диплом раввина Дальфин получил в центральной ешиве Томхей тмимим Любавич-770 в Бруклине (Нью-Йорк), где его наставником был рабби Йоэль Каган; в это время он учился со многими выдающимися деятелями Хабада.

В 1984 году Хаим и его супруга стали посланниками Ребе. Рабби Дальфин — всемирно известный наставник (машпиа), преподаватель, историк и лектор-мотиватор. Кроме того, он исследователь и этнограф хасидизма. Его перу принадлежит больше шестнадцати книг, в том числе Demystifying the Mystical (2000) — пособие для начинающих, объясняющее язык, понятия и идеи каббалы и хасидизма; Who's Who in Lubavitch (2010) — сборник биографий наиболее известных любавичских хасидов прошлых поколений; The Real Shlomo (2014) — книга о рабби Шломо Карлебахе; Lubavitch Speak (2015) — словарь понятий и высказываний любавичских хасидов; Rav and Rebbe (2016) — об отношени-

ях рабби Йосефа-Дова Соловейчика и Ребе; Lakewood and Lubavitch (2017); Rabbi Hutner and Rebbe (2019), Torah Vodaas and Lubavitch (2019), Chabad and Gedolim (2020) и Chabad and Mir (2020).

Предисловие

Об истории и философии Хабада (любавичского хасидизма) написано и сказано немало. Тем не менее о представлениях каждого конкретного наставника (Ребе) применительно к хасидизму и еврейскому миру в целом исследований явно недостаточно. Автор этой книги не ставил перед собой цель включить в нее все исторические сведения о становлении и развитии любавичского хасидизма и его лидерах¹. Она, прежде всего, призвана помочь читателям понять взгляды каждого из руководителей Хабада.

Любавичский хасидизм, или Хабад, существует более двухсот лет. Его основоположник рабби Шнеур-Залман предложил новый подход к распространению хасидизма. Его оригинальный путь стал семенем, из которого впоследствии выросло могучее древо с многочисленными и вкусными плодами. Сегодня идеология Хабада духовно укрепляет еврейские общины по всему миру.

¹ Подробные исторические данные о руководителях Хабада см., напр.: Glitzenstein. *Sefer Hatoldos* (Hebrew). Kehot, Israel, 1976, 7 volumes. См. также список книг в разделе «Дополнительная литература». — *Примеч. автора*.

Эта новая идеология, впервые предложенная рабби Шнеуром-Залманом после смерти Магида из Межерича^т в 1772 году, вызвала революцию в хасидском мире. Его подход к хасидскому учению радикально отличался от общепринятого метода Магида и его последователей. Преобразования, предложенные Шнеуром-Залманом, относились не только к материальной сфере, но, прежде всего, к духовной, приведя к глобальной смене парадигмы в умах и сердцах евреев. Сегодня, двести пятьдесят лет спустя, мы видим величайшие достижения, ставшие возможными благодаря этому революционному «посеву».

Наша книга посвящена преобразованиям, которые привнес в иудаизм любавичский хасидизм и его руководители — начиная с рабби Шнеура-Залмана и заканчивая седьмым лидером Хабада, рабби Менахемом-Мендлом Шнеерсоном. В нее также вошли яркие высказывания каждого из наставников, в которых содержатся краткие, но глубокие уроки — они, несомненно, обогатят жизнь читателей.

Нынешний Ребе

До определенного времени слова «нынешний Ребе» были понятны всем и каждому. Однако в наши дни возникла проблема, с которой любавичские хасиды прежде не сталкивались: 3 тамуза 1994 года седьмой глава Хабада покинул наш мир. Ребе не назначил преемника, который должен был его заменить, и никого не объявил своим наследником.

Соответственно возник вопрос: неужели это финал динамичного хасидского движения? Неужели семя, посеян-

 $^{^{\}scriptscriptstyle ext{I}}$ Рабби Дов-Бер, или Магид (проповедник) из Межерича (1704—1772) — второй лидер хасидского движения, преемник основоположника хасидизма Исраэля Бааль-Шем-Това; наставник многих будущих хасидских лидеров. — Здесь и далее примеч. переводчика, если не указано иное.

ное первым главой Хабада, больше не может плодоносить? Неужели с Хабадом произойдет то же, что со многими другими хасидскими группами, обескровленными во время Холокоста? Ответом на эти вопросы стало решительное «нет!». Как и до кончины Ребе, любавичский хасидизм продолжает свою работу со все большим пылом и размахом.

Чтобы понять, как такое стало возможно, необходимо познакомиться со взглядами, учением каждого из глав Хабада и уяснить, как их наследие применимо в наши дни. Благодаря этому мы поймем, почему семя, посеянное первым главой Хабада, по-прежнему остается жизнеспособным, и как седьмой наставник, физически невидимый и неслышимый, продолжает оставаться «нынешним главой» и воплощать в жизнь цели и задачи своих предшественников. (Этот вывод основан на многочисленных изданных беседах самого Ребе и его предшественника рабби Йосефа-Ицхака Шнеерсона.)

Исполняющий обязанности, преемник

С момента, когда человек соглашался стать главой Хабада, его называли «исполняющим обязанности» (мемале маком). Это понятие также можно перевести как «преемник». Однако самый точный, буквальный, перевод: «занимающий место», то есть один объект был удален, и на его место помещен другой, его место снова оказалось занятым. Аналогичным образом, когда один лидер умирает и вместо него приходит другой, возникшая пустота оказывается заполненной.

Ребе развил идею «исполняющего обязанности». Он учил, что каждый преемник не просто заполняет пустоту, но привносит что-то свое, индивидуальное, необходимое для нового поколения и конкретной эпохи. Иными словами, Ребе утверждал, что каждый глава Хабада, помимо собственного подхода, нес в себе «квинтэссенцию» всех своих

предшественников. Намек на это содержится в самом слове *мемале* («заполняющий», «занимающий»), родственном слову *шлемут* («полнота», «совершенство») $^{\text{I}}$.

У глав Хабада был интересный обычай, олицетворявший данную концепцию преемственности. Каждый следующий глава Хабада заканчивал *Рош ѓа-Шана* на одну минуту позже своего предшественника — по одной минуте на каждого из прежних наставников. Во время праздничной новогодней трапезы 1960 года Ребе объяснил это так: «Смысл растягивания праздника — привнесение священного в мирское, то есть праздника в будни. Поэтому каждый наставник добавляет по минуте. Ибо, если наставник не прибавит к тому, что освятил его предшественник, никакой трансформации мирского в священное не произойдет».

В Рош ѓа-Шана 1971 года² Ребе развил эту идею. Он привел слова третьего главы Хабада Цемаха Цедека, сказанные своему сыну, будущему четвертому ребе, что он «добавил четыре минуты к Рош ѓа-Шана». Ребе задал вопрос: почему Цемах Цедек сказал «четыре минуты», а не «еще одну минуту» сверх того, что добавили его предшественники? Тем самым, объяснил Ребе, Цемах Цедек хотел показать, что каждый наставник несет в мир не только свои новые толкования, но и вклад своих предшественников. Поэтому Цемах Цедек добавил четыре минуты: за Бешта, за Алтер Ребе, за рабби Дов-Бера Шнеури и за себя.

Машиах

Наша книга поможет понять, почему любавичские хасиды столь настойчиво пытаются ускорить приход Маши-

 $^{^{\}scriptscriptstyle \mathrm{I}}$ См.: Hamelech B'Misebo. Kehot, New York, 1995. Vol. I. P. 55. — Примеч. автора.

² Sichos Kodesh 5732, p. 3, 4. — Примеч. автора.

аха. Машиах — высшее проявление Божественности, цель, ради которой был создан мир. Все мы знаем, что наши предки мечтали о приходе Машиаха и надеялись на это. В годы испанской инквизиции и нацистских газовых камер они жертвовали жизнью ради еврейства, чтобы в один прекрасный день все евреи собрались в Иерусалиме во главе с царем — Машиахом.

О том, как достичь этой цели, поведал основоположник хасидизма рабби Исраэль Бааль-Шем-Тов (Бешт), который, взойдя на небеса, спросил Машиаха: «Когда ты придешь?» Избавитель ответил: «Я приду, когда твои источники изольются наружу». Под «источниками» имелось в виду учение хасидизма.

Главы Хабада и их последователи посвятили свою жизнь распространению хасидского учения Бешта, чтобы таким образом ускорить приход Машиаха. Это особенно справедливо в наши дни: после того как нынешний Ребе призвал сообщить о Машиахе всему человечеству, любавичские хасиды делают все возможное для того, чтобы Машиах стал реальностью.

Изучив последовательное развитие любавичского хасидизма, описанное в нашей книге, читатель сможет лучше понять подход, преобладающий среди хабадников — действительно привести в мир Машиаха.

Активизм

Среди качеств, свойственных большинству глав Хабада, особенно выделяются некоторые. Одним из них является активная деятельность на благо всего еврейского народа. Шла ли речь о конкретном месте или всем земном шаре, у наших наставников неизменно хватало идей, смелости и преданности, чтобы позаботиться о материальном и духов-

ном благосостоянии как можно большего числа евреев. Сегодня мы можем воочию видеть результаты такого подхода. В мире действует более двух тысяч различных любавичских институтов: синагог, центров Хабада, общинных структур и т.д. Главная их цель — нести в мир слово Всевышнего, Торы и иудаизма. Возникший уже при первом наставнике активизм развивался на протяжении последующих двухсот лет. В нашей книге мы покажем, как он проявлялся в каждом поколении.

Пребывать в высях

Вторым качеством, общим для всех глав Хабада, является понимание важности передачи эзотерического хасидского учения. Оно является краеугольным камнем любавичского хасидизма. На первый взгляд эти идеи малопонятны среднему еврею, поскольку многократно превосходят его интеллектуальные и эмоциональные способности. Тем не менее наши наставники учили, что нужно стремиться к тому, чтобы постичь эти высшие концепции. С самого начала, когда критика хасидизма была повсеместной, наши основоположники двигались в этом направлении. И знатоков Торы, и простецов они призывали изучать хасидские доктрины, недоступные, казалось бы, их пониманию. Именно эти размышления о высших материях натолкнули многих далеких от хасидизма евреев на духовные поиски, закончившиеся принятием хасидского образа жизни. В хасидских кругах этот подход известен как лиген ин хехтер («пребывать в высях»), то есть интересоваться вещами, намного превосходящими наш нынешний интеллектуальный уровень.

Хасидские рассуждения (маамарим) в связи с личными и общественными событиями

Наконец, третье качество, которое мы находим практически у всех глав Хабада, — произнесение специальных хасидских рассуждений (маамарим; ед. число маамар) не только по субботам и праздникам, но и в моменты кризиса или, наоборот, в честь радостного события. Когда еврейские общины страдали от притеснений местных властей, наши наставники неизменно произносили хасидские речи. Таким образом они привносили в мир Божественную энергию и обретали силу, чтобы сокрушить силы зла. Маамар, будучи «словом Бога живого», способен отменить суровый приговор и «заставить» Божественное милосердие излиться на отдельного человека или целую общину.

Каждый из глав Хабада произнес одну или несколько речей, меняющих окружающий мир. В нашей книге мы поговорим о нескольких таких выступлениях и конкретных событиях, связанных с ними.

Три вышеперечисленные характеристики являются общими для всех глав Хабада. Однако у каждого наставника они проявлялись по-своему. Подробно познакомившись с жизнью и учением всех наставников, мы сможем понять особенности их подходов, с помощью которых они и их последователи достигали общие для движения цели.

ГЛАВЫ ХАБАДА И ИХ ВЗГЛЯДЫ

Глава і

Рабби Шнеур-Залман (Алтер Ребе). Системное руководство, как нам жить

Рабби Шнеур-Залман, сын Баруха, был учеником Магида из Межерича, который, в свою очередь, являлся учеником Бааль-Шем-Това, основоположника хасидизма. Хабадники называют рабби Шнеура-Залмана Алтер Ребе — «Старый наставник»¹.

На протяжении всей своей жизни рабби Шнеуру-Залману приходилось преодолевать ожесточенное сопротивление тех, кто называл себя митнагедами, то есть противниками хасидизма². Митнагеды начали свою кампанию еще во времена Бешта и возобновили ее с новой силой, когда рабби Шнеур-Залман предложил свой вариант хасидизма, получивший название «Хабад».

Первоначальные нападки *митнагедов* на Бешта были спровоцированы предложенными им новыми способами служения Творцу. Бешт учил служить Богу с радостью и пылом, что находило свое внешнее проявление, прежде всего,

 $^{^{\}scriptscriptstyle \mathrm{I}}$ Имя Алтер («старший») является переводом имени Шнеур — искаженное Senior («старший»; *исп.*).

² От слова негед (ивр.) — «против».

Послесловие

Ознакомившись со всеми главами любавичского хасидизма, читатель, надеемся, уяснил три основополагающие идеи этой книги. Во-первых, мы постарались объяснить, как каждый следующий глава Хабада дополнял предыдущих. Во-вторых, показали, что каждый из них внес свой неповторимый вклад в любавичский хасидизм. И, наконец, читатель смог убедиться, что правление седьмого главы Хабада, Ребе, стало кульминацией всего, начатого рабби Шнеуром-Залманом из Ляд. Иными словами, Ребе сделал все возможное, чтобы настало время прихода Машиаха. Поскольку этот вывод является основополагающим в нашей книге, позволю себе остановиться на нем подробнее.

Очищение искр закончено

Шестого *хешвана* 5752 года от сотворения мира (1991) в беседе с бывшим главным раввином Израиля рабби Мордехаем-Элия́ту Ребе сделал одно из самых ошеломляющих заяв-

лений: упомянутое в Талмуде условие, согласно которому «Израиль не будет освобожден из изгнания, если не раскается»¹, выполнено! Иными словами, евреи уже окончательно вернулись к Богу и настало время прихода Машиаха. Ребе также процитировал *мидраш*: «Пришло время нашего Избавления».

Наряду с другими схожими высказываниями², прозвучавшими в 1990—1992 годах, это удивительное заявление ясно и недвусмысленно свидетельствует, что мы близки к приходу Машиаха. Прежде чем мы обсудим возможные интерпретации этих слов, подчеркнем, что Ребе говорил об этом не единожды. Тысячи людей много раз слышали подобные утверждения. Так что пусть никто не твердит, что Ребе якобы никогда не говорил ничего подобного. Он говорил! Более того, есть аудио- и видеозаписи упомянутой беседы с рабби Мордехаем-Элия́ту!

Поняв и признав, что Ребе говорил все это, будучи в здравом уме и твердой памяти, в присутствии тысяч людей, попытаемся уяснить, что он имел в виду.

Прежде всего, утверждение, что «мы уже раскаялись» вовсе не означает, что больше не нужно соблюдать заповеди³, учить Тору и изменять окружающий мир к лучшему, делясь с другими Божественной красотой. Оно также не означает, что мы можем приступить к строительству Храма в Иеруса-

¹ См. Вавилонский Талмуд, *Санѓедрин*, 976: «Сказал Рав: все сроки прошли, и все теперь зависит лишь от раскаяния и добрых дел. Сказал рабби Элиэзер: если Израиль раскается — будет освобожден, если нет — не будет освобожден». — *Примеч. автора*.

 $^{^2}$ Многие из этих высказываний приведены в книге *B'suras HaGeula*. Kehot, New York, 1993. — *Примеч. автора*.

³ Согласно некоторым *мидрашам*, с приходом Машиаха заповеди утратят силу. К примеру, в *мидраше Ваикра раба*, 13 утверждается, что на мессианском пиру праведникам подадут мясо двух хтонических чудовищ, левиафана и бегемота, которые перед этим убьют друг друга — то есть не соответствующее требованиям *кашрута*.

лиме и приносить в жертву животных $^{\scriptscriptstyle \rm I}$. Так как же эти слова следует понимать?

По моему скромному мнению, их можно трактовать так: мы закончили один этап начала мессианской эры и перешли к следующему. Какой этап мы закончили? Тот, который называют «раскаянием» (тимува). В чем суть этого этапа? Когда люди говорят: «Машиах давно бы уже пришел, но ты и я задерживаем его приход своими грехами. Ни ты, ни я не раскаялись как должно, чтобы Машиах мог комфортно чувствовать себя в этом мире». Так вот, этот этап раскаяния завершен, приход Машиаха больше не зависит от такого «первичного» раскаяния. Эта работа уже сделана.

Ребе также утверждал, что исполнилось и другое условие, о котором сказано в Зоѓаре: Машиах придет, когда все павшие Божественные искры воссоединятся со своим Источником. Говоря языком каббалы и хасидизма, Божественные искры (нецицот) должны быть очищены, что приведет к воссоединению «света» (орот) и «сосудов» (келим) — единству, необходимому после того, как на протяжении долгого времени они существовали в качестве отдельных сущностей.

Откройте глаза и примите Машиаха

Так что же осталось сделать, чтобы Машиах наконец явил себя? Если мы уже закончили «первичное» раскаяние и все

¹ Согласно традиции, Машиах, прежде всего, восстановит Храм и возобновит жертвоприношения. См., напр., Рамбам. *Мишне Тора*. Законы о царях и ведении войн, 11:1: «Придет время, когда взойдет на трон царь Машиах и корона вернется к дому Давида, правившему прежде. Этот царь построит Храм и соберет евреев, рассеянных по всему миру. В его дни вернутся в силу все законы, как прежде: будут приносить жертвы, будут соблюдать все законы седьмого и пятидесятого годов — по всем правилам, описанным в Торе» (цит. по: М.: Книжники, 2011. С. 614).

искры воссоединились с Источником, то почему же ни вы, ни я не можем увидеть Машиаха?

Ребе дал ответ и на этот вопрос. Он говорил, что нам нужно «открыть глаза и увидеть Избавление»; что мы должны «принять Машиаха». Однако если человек откроет глаза, не избавившись от галутной ментальности, то он увидит лишь самого себя и свое эго. Просто «открыть глаза» не значит увидеть истинное положение вещей — можно открыть глаза и не увидеть ничего, кроме негатива!

Единственный способ действительно «открыть глаза» и увидеть Машиаха — принять его внутренне! Необходимо пережить внутреннюю трансформацию, после которой произойдет «мессианская революция». В свое время через это прошли наши величайшие праведники. К примеру, о рабби Шимоне бар Йохае в Талмуде сказано, что для него Храм не был разрушен¹. Почему? Потому что он достиг духовного уровня, превосходящего разрушение святилища.

Разумеется, рабби Шимон продолжал оплакивать разрушение Храма, поскольку он жил в материальном мире, где вокруг было множество людей, не достигших этого уровня. Садясь на пол и демонстрируя скорбь, рабби Шимон ставил себя на место ближнего, проявляя таким образом свою любовь к Израилю². Однако, с точки зрения самого рабби Шимона, никакого разрушения не произошло и, соответственно, не о чем было скорбеть.

Так и Ребе, говоря, что нужно «открыть глаза, и вы увидите Избавление» и «время нашего Избавления уже настало»,

¹ Rebbe. *Sichos Kodesh*. Lubavitch, 1994/5716. Parshas Behar-Bechukoisi, p. 243–244. — Примеч. автора.

² См. последнее эссе Ребе «Ты же вели» (опубликовано в Sefer HaMa'amorim Kitzorim. Р. 403), в котором он цитирует эссе рабби Шнеура-Залмана, где говорится, что, если истинный праведник совершит истинное раскаяние, придет Машиах. Как объяснял Алтер Ребе, это произойдет потому, что еврей ответственен за всех остальных евреев, включая не соблюдающих заповеди. — Примеч. автора.

ясно и недвусмысленно видел Машиаха и чувствовал его присутствие! Однако, будучи главой всего Израиля, он хотел, чтобы это почувствовали все — и евреи, и неевреи. Но присутствие станет возможным лишь в том случае, если каждый придет к осознанию этого вследствие собственных усилий².

Это — уровень раскаяния, которого нам нужно достигнуть. Именно в таком смысле раскаяние остается нашей обязанностью; относительно такого раскаяния Ребе никогда не утверждал, что оно уже «сделано». Напротив, 28 нисана 1991 года Ребе сообщил, что он сделал все, что мог, чтобы привести Машиаха, поэтому остальное должны сделать мы.

¹ См.: Likutei Sichos. Kehot, New York, 1987. Vol. 25. P. 368, fn. 80 & Vol. I. P. 69, где Ребе объясняет, что праотец Яаков закончил процесс личного очищения, необходимый для прихода Машиаха. При этом Ребе опирался на каббалистическое прочтение мидраша Берешит раба, 75:6: «И достались мне бык и осел» (Берешит, 32:6). Мудрецы говорят: «"Бык"— это помазанный на битву, ибо сказано: "Первенец быка, ему — великолепие, а его рога — рога дикого быка" (Дварим, 33:17); "осел" — это царь Машиах, ибо сказано: "Беден и восседает на осле" (Зхарья, 9:9)».

См. также: *Toras Menachem Hisva'aduyos 5712*. Lahak Hanochos, Israel, 1995, эссе «Избавил Он в мире» (*Poda B'Sholom*. Р. 175 & fn. 61), где Ребе однозначно утверждает, что праотец Яаков чувствовал Машиаха. — *Примеч. автора*.

² В этом заключается истинный смысл идеи «сделать жилище Всевышнему». Только когда мы осознаем это с нашей мирской точки зрения, Машиах откроется людям. Все другие проявления Машиаха, включая те, которые видели праотец Яаков, рабби Шимон бар Йохай или Ребе, еще не были окончательными. Ибо, если говорить о еврейском народе в целом, подобные личные откровения не являются осуществлением заветной цели. Поэтому когда мы говорим, что «хотим Машиаха сейчас», то имеем в виду откровение, которое будет понятно всем людям, с их обыденной точки зрения. Именно эта обыденность должна провозгласить Божественное, именно она должна объявить: Машиах уже здесь! — Примеч. автора.

Изучайте все, что сказано о Машиахе в священных еврейских текстах

Хасиды, слышавшие все это, были в шоке: «Как это возможно, чтобы в таком великом деле Ребе умыл руки, поручив его нам, слабым и ничтожным?» Когда Ребе закончил говорить, хасиды начали скандировать: «Когда?! Когда?!» (Когда же наконец закончится горькое изгнание?) Услышав это, Ребе сказал одному из хасидов, рабби Залману Гурари: «Они (хасиды) так и не поняли, что я имел в виду». В следующую субботу Ребе пояснил, что он хотел сказать, а именно: каждый человек должен изучить как можно больше еврейских религиозных текстов, в которых говорится о Машиахе. В ходе следующих хасидских застолий он говорил, что мы должны принять Машиаха. И наконец заявил: «Откройте глаза, и вы увидите Избавление»¹.

Что значит «принять Машиаха»? Это значит узнавать о Машиахе все больше и больше, совершать как можно больше добрых дел с целью привести его в мир.

Машиах — преумножение того, чем является Ребе. Ребе — живая связь хасида с Творцом; благодаря наставнику хасид исполняет свое жизненное предназначение. Машиах — высшая точка, которой можно достичь, стремясь к этой цели.

Как мы говорили, Ребе — наш нынешний лидер, в нем кульминация всех процессов, начатых двести с лишним лет назад рабби Шнеуром-Залманом из Ляд. Пришло время, чтобы Машиах открылся. И мы должны сделать все, что в наших силах, чтобы Машиах открылся прямо сейчас!

Sefer HaSichos 5752. Kehot, New York, 1993. Vol. 1. P. 202.